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КОПИЕ: 
 

 

ДО 

Г-Н ГЪЛЪБ ДОНЕВ  

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ,   
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО 

СЪТРУДНИЧЕСТВО 

Г-ЖА ВАСКА ШУШНЕВА 

СЕКРЕТАР НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА 

ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

 

ОТНОСНО: Проект на Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2026 г., т.1 

от дневния ред на заседанието на Националния съвет за тристранно сътрудничество, 

насрочено за 29.06.2026 г.  

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДОНЕВ,  

Принципната позиция на БСК е, че с предложения Бюджет на Националната 

здравноосигурителна каса за 2026 г. не се променя философията на бюджета от предходните 
години, като се запазва структурата на заложените здравноосигурителни плащания. Той е 

разработен в условията на съществуващата нормативна уредба, в която липсват политики за 

реформиране на здравната система, насочени към подобряване на достъпа и качеството на 

медицинското обслужване.  

Въпреки програмните намерения на правителството, не се предвижда значително увеличаване 

на дела и размера на разходите за извънболнична помощ. Напротив, относителният дял на 
средствата за извънболнична дейност намаляват от 14,25% за 2025 г. на  14,0% за 2026 г. Средните 

равнища на средствата за извънболнична помощ в ЕС варират от 26% до 28%. 

Липсват политики и решения за ограничаване на разходите за лекарства, които 
достигат от 23,3% за 2025 г. до 27,0% от бюджета на Касата, при средно равнище за страните от ЕС 

15-18%.  

Продължава и в този бюджет негативната тенденция съотношението на финансиране между 
оригинални и генерични лекарства. Делът на оригиналните лекарства е 90% от общия разход, 

докато за генерични лекарства са отделени средства с размер на едва 6%. В страните на ЕС делът 

на генериците е около 20-30%. Тази тенденция не се променя въпреки значителния ръст на 

средствата за лекарства за 2026 г. 

 Отново с приоритет се финансира раздутата и свръхконцентрирана болнична 

система. Относителният дял на средствата за извънболнична дейност достигат до 47,5% в проекта. 

Тревожно е финансовото и кадровото състояние на общинските болници, голямата част от 
които са пред фалит. Наложителни са политически и законодателни мерки за стабилизиране на 

тяхната дейност. Делът на средствата за заплати и осигуровки в голямата част от тях е далече над 

90%. 

Продължава тенденцията разходите за здравеопазване за сметка на пациентите непрекъснато 

да се увеличават и са непосилни за голяма част от населението. 

Заявяваме готовност да участваме с конкретни предложения в дискусиите по реформиране на 

здравната система. 

С оглед обезпечаване нормалното функциониране на здравно-осигурителната система до края 

на годината, БСК изразява принципна подкрепа на представения проект на Закон за бюджета на 

Националната здравноосигурителна каса за 2026 г. Очакванията ни са, обаче, в проекта на бюджет 
за 2027 г. да се очертаят мерки за реформиране на системата и за подобряване качеството на 

здравното обслужване на населението. 

С УВАЖЕНИЕ, 

 

ДОБРИ МИТРЕВ 

Председател на УС на БСК 
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